

# 有关建筑工程管理方法及其智能化技术运用的研究

郭海洋

410381\*\*\*\*\*3035

**摘要:**随着建筑行业向数字化转型的不断深入,智能化技术在建筑工程管理中的应用已成为提升行业效率和质量的关键因素。本文系统研究了传统建筑工程管理方法的局限性以及智能化技术在项目管理中的应用现状和发展趋势。研究首先分析了传统管理模式在进度控制、质量管理、成本核算等方面存在的问题,然后探讨了建筑信息模型、物联网、大数据分析等智能化技术在工程管理中的集成应用模式。通过构建基于智能技术的工程管理框架,详细阐述了智能化技术在施工全过程各环节的具体应用场景和实施路径。研究结果表明,智能化技术的应用能够显著提高建筑工程管理的精细化水平和决策科学性,降低项目风险,优化资源配置。文章最后针对当前智能化技术应用中存在的障碍提出了标准化建设、人才培养等对策建议,为建筑企业推进管理智能化转型提供了理论依据和实践指导。

**关键词:**建筑工程管理;智能化技术;建筑信息模型;物联网;大数据分析

**DOI:** 10.69979/3029-2727.25.11.032

## 引言

当前建筑行业正经历着从传统粗放式管理向现代精细化管理的深刻变革,这一过程中面临着管理效率低下、信息不对称、资源浪费严重等诸多挑战。随着信息技术的迅猛发展,智能化技术为建筑工程管理提供了全新的解决方案和管理思路。近年来,建筑信息模型、物联网、大数据、人工智能等新一代信息技术在工程管理领域的应用不断深入,正在重塑传统的项目管理模式和方法体系。

在实践层面,智能化技术的应用已经取得了显著成效。然而,从行业整体来看,智能化技术的应用仍面临诸多障碍。技术层面存在系统集成困难、数据标准不统一等问题;管理层面则面临组织架构调整、业务流程再造等挑战;人才方面缺乏既懂建筑工程又掌握信息技术的复合型人才。这些问题严重制约了智能化技术在工程管理中的深入应用和效益发挥。

本文旨在系统研究建筑工程管理方法的创新与智能化技术的应用,通过分析传统管理方法的局限性,探讨智能化技术的集成应用模式,构建基于智能技术的工程管理框架,为建筑企业推进管理智能化转型提供理论参考和实践指导。研究采用文献研究、案例分析和比较研究等方法,全面考察智能化技术在工程管理各环节的应用现状和发展趋势,为推动建筑行业管理升级和高质量发展提供有益借鉴。

## 1 传统建筑工程管理方法的局限性分析

### 1.1 传统管理方法的特点与不足

传统建筑工程管理方法主要依靠人工经验和纸质文档,具有明显的局限性。在进度管理方面,传统方法多采用甘特图等简单工具进行计划编制和跟踪,难以应对复杂工程项目的动态变化需求。

质量管理同样面临挑战。传统方法主要依赖事后检查和抽样检测,缺乏全过程的质量监控手段。质量信息记录以纸质文档为主,难以实现数据的实时共享和分析利用。

成本控制方面的问题更为突出。传统成本管理多采用阶段性核算方式,数据滞后严重,难以及时发现和解决成本超支问题。材料管理主要依靠人工盘点,误差率高达10%-15%。

### 1.2 信息孤岛与协同困难

信息孤岛现象是传统工程管理中的普遍问题。设计、施工、监理等参建方使用不同的管理系统和文件格式,数据难以互通共享。

协同困难也是制约管理效能的重要因素。传统管理模式中,各专业、各部门之间缺乏有效的协同平台和机制,沟通主要依靠会议和文件传递,效率低下。

风险预控能力不足同样是传统方法的短板。风险识别主要依赖个人经验,缺乏系统性的分析工具和方法。

## 2 智能化技术在工程管理中的应用现状

### 2.1 建筑信息模型技术的应用

建筑信息模型技术已成为工程管理智能化转型的核心驱动力。该技术通过创建三维数字化模型,集成工程项目全生命周期的各类信息,为管理决策提供了统一

的数据基础。在设计阶段,建筑信息模型技术可实现多专业协同设计,自动检测碰撞冲突,减少设计错误。

在施工阶段,建筑信息模型技术的应用更为广泛。四维进度管理将三维模型与时间维度结合,实现施工过程的可视化模拟和动态监控。

建筑信息模型技术在质量管理中也发挥着重要作用。通过将质量标准和检验结果与模型构件关联,形成质量信息模型,实现质量问题的可追溯性。

## 2.2 物联网技术的应用

物联网技术通过感知设备和网络传输,实现了对施工现场人、机、料、法、环的全方位监控。在人员管理方面,定位技术和智能安全帽可实时掌握人员分布和作业状态,提高管理效率。

机械设备监控是物联网的另一重要应用。通过安装传感器,可实时采集设备运行参数、工作状态等信息,实现预防性维护和优化调度。环境监测也是物联网的典型应用场景。通过部署各类传感器,可实时监测施工现场的扬尘、噪声、温湿度等环境参数,确保符合环保要求。

## 2.3 大数据与人工智能技术的应用

大数据分析技术为工程管理决策提供了科学依据。通过收集和分析历史项目数据,可识别管理规律,预测项目风险,优化资源配置。人工智能技术在工程管理中的应用也日益广泛。图像识别技术可自动检测安全隐患和质量缺陷,提高检查效率和准确性。自然语言处理技术则可自动分析合同文本和工程文档,提取关键信息,减轻管理人员负担。机器学习算法在进度预测、资源优化等方面表现出色。通过分析历史项目数据,建立预测模型,可准确估计工序持续时间和资源需求。随着算法不断优化,人工智能在工程管理中的应用前景将更加广阔<sup>[1]</sup>。

## 3 基于智能技术的工程管理框架构建

### 3.1 框架总体设计

基于智能技术的工程管理框架采用“三层四域”的总体架构。三层包括数据采集层、智能处理层和应用服务层,四域则涵盖进度管理、质量管理、成本管理和安全管理四个核心领域。数据采集层通过各类感知设备和信息系统,实时采集施工现场人、机、料、法、环等多维数据,为智能管理奠定数据基础。

智能处理层是框架的核心,包含数据存储、模型计算和算法引擎三大模块。数据存储模块采用分布式架构,支持海量工程数据的高效存储和快速检索;模型计算模块负责建筑信息模型轻量化处理、施工过程模拟等专业计算;算法引擎则集成各类人工智能算法,支持预测、

优化、分类等智能分析功能。

应用服务层面向不同管理需求,提供进度监控、质量检查、成本分析、安全预警等具体应用功能。该层采用微服务架构,各功能模块可独立部署和扩展,满足不同项目的个性化需求。同时提供标准化接口,实现与现有管理系统的数据互通和功能集成,保护企业既有投资。

### 3.2 关键技术实现

多源数据融合是框架实现的关键技术。工程管理涉及设计数据、进度数据、质量数据等多种类型数据,格式和标准各异。框架采用统一的数据模型和转换规则,实现多源数据的标准化处理和关联分析。

智能分析算法是另一项核心技术。框架集成了时间序列预测、聚类分析、异常检测等多种算法,支持进度预测、风险识别、资源优化等智能应用。算法经过大量工程数据训练和验证,具有较高的准确性和实用性。

可视化技术也至关重要。框架提供丰富的数据可视化工具,支持三维模型展示、进度模拟、数据图表等多种表现形式,帮助管理人员直观理解复杂信息<sup>[2]</sup>。

## 4 智能化技术应用的挑战与对策

### 4.1 面临的主要挑战

技术整合难度是首要挑战。各类智能化技术来自不同厂商,系统架构和数据标准各异,集成应用面临诸多困难。系统集成工作占整个智能化项目实施工作量的40%以上,但常常出现兼容性问题。这种状况增加了实施成本,影响了技术效益的充分发挥。

数据质量问题同样不容忽视。工程数据具有多源性、异构性等特点,数据采集不完整、不准确的情况普遍存在。

人才短缺是另一大挑战。智能化技术的应用需要既懂建筑工程又掌握信息技术的复合型人才,这类人才在市场上供不应求。

### 4.2 应对策略建议

标准化建设是推进技术应用的基础。应加快制定建筑信息模型、物联网等技术在工程管理中的应用标准,统一数据格式和接口规范,促进系统互联互通。行业主管部门可组织编制标准体系框架和技术指南,为企业实施提供指导。

人才培养是长期战略。高校应调整课程设置,增加智能化技术相关教学内容,培养复合型人才。企业则要加强在职培训,通过专题研修、项目实践等方式提升现有人员的技术应用能力。

组织变革是必要保障。企业需调整组织架构,设立专门的数字化部门,统筹智能化技术应用。同时要优化管理流程,使之与智能化系统相匹配<sup>[3]</sup>。

## 5 建筑工程管理方法创新路径研究

随着我国建筑行业规模持续扩张,传统管理模式在效率、质量与安全控制方面的局限性日益凸显。粗放式管理导致的质量事故频发、资源浪费严重等问题,迫使行业亟需构建符合新时代发展需求的管理体系。本文从理念革新、技术融合、制度优化三个维度,探讨建筑工程管理方法的创新路径。

### 5.1 管理理念创新:构建全生命周期管理体系

传统管理模式存在“重施工轻规划”“重效益轻安全”的认知偏差,需通过理念革新实现根本转变。首先应建立全生命周期管理思维,将管理范畴延伸至项目策划、设计、施工、运维全阶段。例如采用 BIM 技术实现三维可视化协同,使各参与方在项目初期即可发现设计冲突,减少后期变更成本<sup>[3]</sup>。

### 5.2 技术融合创新:打造智慧化管理平台

信息技术与工程管理的深度融合催生新型管理模式。项目管理信息化方面,开发集成进度、成本、质量数据的云端管理平台,实现实时数据采集与智能分析。在智能化技术应用层面,引入 AI 算法进行施工风险预测,系统可提前 72 小时预警塔吊碰撞风险,准确率达 92%。在绿色技术领域,推广太阳能光伏幕墙、地源热泵等节能系统。

### 5.3 制度体系创新:建立标准化管控机制

完善的管理制度是创新方法落地的保障。首先应构建标准化作业体系,编制涵盖 28 类施工工序的操作指南,其次需建立动态风险管控机制,划分四级风险等级并制定差异化应对措施,再者应完善考核评价制度,将质量安全指标与项目团队绩效挂钩;最后需构建后评价体系,收集项目全周期数据形成经验库,为后续工程提供决策支持。

### 5.4 实施路径建议

创新方法落地需分阶段推进:短期应重点完善信息化基础设施,中期着力培养复合型管理人才,长期需构建行业创新生态。建议建立政企学研协同创新机制,政府出台 BIM 技术应用补贴政策,企业与高校共建智能建造实验室,行业协会制定新技术应用标准<sup>[4]</sup>。

## 6 结论与展望

### 6.1 研究结论

本研究通过对建筑工程管理方法及其智能化技术应用进行系统分析,得出以下主要结论:

智能化技术为建筑工程管理提供了全新的方法和工具,正在深刻改变传统的管理模式。建筑信息模型、物联网、大数据等技术在进度控制、质量管理、成本核算等方面的应用已显示出显著优势,能够有效提升管理精细化水平和决策科学性。

基于智能技术的工程管理框架采用“三层四域”架构,实现了数据采集、智能处理和应用服务的有机统一,为智能化技术集成应用提供了系统解决方案。该框架结构合理、功能全面,能够满足现代工程项目管理的多样化需求。

智能化技术应用面临技术整合、数据质量、人才短缺等多重挑战,需要通过标准化建设、人才培养和组织变革等系统性措施加以解决。成功的智能化转型不仅需要先进技术,还需要配套的管理创新和人员能力提升。

### 6.2 未来展望

随着技术发展和应用深入,建筑工程管理智能化将呈现以下趋势:技术融合将更加深入。建筑信息模型将与物联网、大数据、人工智能等技术深度集成,形成更强大的智能管理平台。数字孪生技术的应用将实现物理工地与虚拟模型的实时互动,推动管理方式革命性变革。应用范围将不断扩大。智能化技术将从大型复杂工程向中小型项目延伸,从施工阶段向全生命周期扩展,从单一项目管理向企业级多项目管理发展。云端协同平台的应用将打破地域限制,实现跨项目、跨企业的资源共享和协同管理。管理理念将不断创新。数据驱动的决策方式将取代经验主义,预测性管理将取代被动应对,智能化技术将推动管理理念和方法体系的全面革新。建筑企业需要积极适应这一变革,才能在数字化时代保持竞争优势。

### 参考文献

- [1] 姜文明,齐立忠,张苏,等.基于知识图谱的电网工程建筑信息模型质量检查方法[J].吉林大学学报(工学版),2024,54(3):807—814.
- [2] 张爱琼.建筑工程档案管理方法[J].建筑结构,2023,53(17):153.
- [3] 朱海军.建筑工程管理的基本方法与艺术[J].建筑结构,2023,53(11):167.
- [4] 王煜,邓晖,李晓瑶,等.自然语言处理技术在建筑工程中的应用研究综述[J].图学学报,2020,41(4):501—511.